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Введение

Пособие содержит дополнительный материал к любому 
учебнику математики для 2-го класса, включенному в Феде-
ральный перечень. Систематическая работа с книгой помо-
жет не только закрепить предметные знания и умения, но 
и вести целенаправленную работу по формированию универ-
сальных учебных действий, что соответствует требованиям 
Федерального государственного образовательного стандарта.

Выполняя задания, учащиеся будут отрабатывать навыки 
сложения и вычитания, умножения и деления, устного счета, 
умения решать текстовые задачи. Большое внимание уделя-
ется действию с числом как с абстрактным понятием, что 
способствует формированию основ математического мыш-
ления. Кроме того, в пособии представлен материал для 
развития логического мышления, пространственного вооб-
ражения, умения действовать в соответствии с алгоритмом, 
самостоятельно планировать свои действия и контролировать 
их результаты.

Обучение школьников планированию своих действий 
было начато ещё в пособии для 1-го класса, где ряд за-
даний они выполняли по плану. Во 2-м классе дети учатся 
располагать пункты предложенного плана в правильном по-
рядке и дописывать пропущенные пункты.

Самоконтроль своих действий учащиеся осуществляют 
при проверке выполнения наиболее трудных заданий с по-
мощью ответов, размещённых в конце книги.

Для формирования навыков самооценки предусмотрено 
подведение итогов в конце каждой темы.

Мы надеемся, что работа по данному пособию будет 
способствовать развитию математического мышления учени-
ков и повышению их успеваемости.



4

1. СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ 
ЧИСЕЛ В ПРЕДЕЛАХ 19

Перепиши числа в порядке возрастания.

10 16 12 8 9 7 11 6 15 14 5 13

           

Обведи в нижнем ряду чисел синим кружком цифры, 
которые стоят в разряде единиц, а красным круж-
ком — цифры, которые стоят в разряде десятков.

Найди значения выражений.

5 + 2 4 + 3 8 – 7 6 + 3

1

2

Задания этого раздела 
позволят тебе закрепить:

  понимание того, что однозначные числа со-  понимание того, что однозначные числа со-
стоят только из единиц, а двузначные чис-стоят только из единиц, а двузначные чис-
ла — из десятков и единиц;ла — из десятков и единиц;

  умение складывать и вычитать числа в пре-  умение складывать и вычитать числа в пре-
делах 19.делах 19.

Всё это тебе будет нужно, чтобы в дальней-Всё это тебе будет нужно, чтобы в дальней-
шем правильно складывать и вычитать числа в шем правильно складывать и вычитать числа в 
пределах 99.пределах 99.



2 + 6 9 – 5 3 – 2 4 + 5

Найди и подчеркни обратные равенства.

Обведи в выражениях синим кружком знак действия, 
которое надо выполнить первым, а красным круж-
ком — знак действия, которое надо выполнить вто-
рым. Найди значения выражений.

4 + 2 + 1 8 – 6 – 2 9 – (8 – 1)

Не находя значений выражений, поставь знаки срав-
нения.

 9 – 8  9 – 6   2 + 4  4 + 2
7 + 1  7 – 1   5 – 5  8 – 8
5 – 0  5 + 0   3 + 3  3 + 6

Поставь галочку рядом с правильным ответом.

1 десяток — это

 1 единица   10 единиц
 5 единиц    6 единиц

3

4

5

5
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Вычисли разности.

10 – 1 =  10 – 3 =  10 – 4 = 
10 – 5 =  10 – 2 =  10 – 9 = 
10 – 8 =  10 – 7 =  10 – 6 = 

Подчеркни одной чертой однозначные числа, а двумя 
чертами — двузначные числа.

Расположи равенства из задания 6 в порядке воз-
растания вычитаемого. Выполняй задание по плану, 
который написан от твоего имени.

План действий

1. Найду равенство с наименьшим вычитаемым.
2. Напишу это равенство в первой строчке.
3.  Найду равенство со следующим по величине вычитаемым.
4. Напишу это равенство во второй строчке.
5. Таким же образом выполню всё задание до конца.

 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 
 –  = 

Проверь правильность выполнения задания по отве-
там на странице 62.

6

7
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Вычисли.

12 + 3 =  5 + 11 =  3 + 10 = 
4 + 15 =  19 – 13 =  16 – 6 = 
17 – 6 =  10 + 8 =  18 – 14 = 
15 – 12 =  14 – 10 =  11 + 8 = 

Найди значения выражений.

18 – (6 + 2) 11 + (8 – 1) 14 – 4 – 3

Подчеркни выражения, значения которых больше 10. 
Найди значения этих выражений.

3 + 1 2 + 5 9 + 5 5 + 4

6 + 2 9 + 3 8 + 1 8 + 6

Вычисли суммы.

6 + 7 =  8 + 8 =  5 + 7 = 
8 + 6 =  9 + 7 =  8 + 3 = 
7 + 8 =  4 + 7 =  3 + 9 = 
9 + 9 =  7 + 6 =  6 + 6 = 
5 + 8 =  8 + 4 =  6 + 8 = 

8

9

10

11
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Найди разности.

16 – 8 =  15 – 9 =  15 – 6 = 
11 – 5 =  11 – 4 =  11 – 8 = 
16 – 7 =  11 – 9 =  17 – 9 = 
14 – 9 =  12 – 8 =  12 – 5 = 

Вычисли.

9 + 4 =  11 – 5 = 
8 + 6 =  12 – 7 = 
5 + 7 =  14 – 6 = 
6 + 5 =  13 – 4 = 

Соедини обратные равенства.

Не вычисляя значения выражений, поставь знаки срав-
нения.

 17 – 13  17 – 3  18 – 12  18 – 2
15 – 14  15 + 4  19 – 16  19 – 6
18 – 14  18 – 4  16 – 11  16 + 1

Под каждым числом напиши число, которое на 5 
больше этого числа.

13 8 12 1 7 4 10 3 9 2 11

Обведи кружком в верхнем ряду те однозначные чис-
ла, которые при прибавлении к ним числа 5 дают в 
сумме двузначное число.

12

13

14

15
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Петя загадал четыре числа. Он сказал: «Если к перво-
му числу прибавить 8, получится 15. Если ко второму 
числу прибавить 14, получится 19. Если из третьего 
числа вычесть 2, получится 9. Если из четвёртого чис-
ла вычесть 8, получится 9». Напиши эти числа.

   

Проверь себя по ответам на странице 62.

Впиши в левый кружок самое большое однозначное 
число. Заполни оставшиеся кружки числами.

16

17

Оцени свои знания и умения

(раскрась кружок рядом с каждым пунктом: 
синий цвет — очень хорошо, жёлтый — хо-
рошо, красный — не очень хорошо).

Я знаю, что однозначные числа состоят толь-
ко из единиц, а двузначные числа — из де-
сятков и единиц.

Я умею складывать и вычитать числа в пре-
делах 19.

О

(раскр
иний
ошо,

зна
о из
ятковя

(р
си
ро

Я 
ко
ся

уме
елах де

Я 

Найди значения выражений.

17 – (9 – 5) 15 – (9 + 2) 7 + 7 + 5

18

      
+ 3 + 5 – 13 + 8
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2. РЯД ЧИСЕЛ ОТ 0 ДО 99

Под каждым числом напиши число, которое на 10 
больше этого числа.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

20
Покажи стрелочкой, на какое место в нижнем ряду 
чисел надо поставить число 20. Чем это число от-
личается от остальных чисел ряда?

Перепиши числа в порядке возрастания.

23 21 26 29 25 28 24 22 27 20

1

2

2

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  умение располагать числа от 0 до 99 в по-  умение располагать числа от 0 до 99 в по-
рядке возрастания и в порядке убывания;рядке возрастания и в порядке убывания;

  умение сравнивать числа от 0 до 99 между   умение сравнивать числа от 0 до 99 между 
собой.собой.

Всё это тебе будет нужно, чтобы в следующем Всё это тебе будет нужно, чтобы в следующем 
разделе правильно выполнять сложение и вычи-разделе правильно выполнять сложение и вычи-
тание чисел в пределах 99.тание чисел в пределах 99.
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Обведи в нижнем ряду чисел синим кружком цифры, 
которые стоят в разряде десятков. Что общего есть 
у всех этих чисел?

Напиши числа, в которых:

а) два десятка и три единицы; б) два десятка и 
одна единица; в) один десяток и пять единиц; г) два 
десятка; д) один десяток и одна единица; е) один 
десяток и семь единиц; ж) один десяток и три еди-
ницы.

а)  б)  в)  г)  д)  е)  ж)  

Подумай, по какому признаку можно разделить числа 
на две группы. Подчеркни числа первой группы си-
ним цветом, а второй — красным.

Обведи кружком все числа в ряду, которые:

а) больше 15

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

б) меньше 22

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

  

Вставь знаки сравнения между числами.

12  21 24  26 29  21 20  19

25  25 28  29 10  20 18  18

3

4

5
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Соедини точки в порядке возрастания чисел.6

Под каждым числом напиши число, которое на 10 
больше этого числа. Выполняй задание по строчкам.

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

  

Проверь, правильно ли у тебя записан последний 
ряд чисел, с помощью ответов на странице 62. Под-
черкни числа, в которых 5 десятков.

7

1

2

19 16 15

18 17

14
12

13

11

10
9

8 7

6
5

4

3
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Напиши числа, в которых:

а) пять десятков и одна единица; б) девять десят-
ков; в) четыре десятка и восемь единиц; г) три де-
сятка и четыре единицы; д) шесть десятков и семь 
единиц; е) восемь десятков и девять единиц; ж) семь 
десятков и три единицы.

а)  б)  в)  г)  д)  е)  ж)  

Вставь знаки сравнения между числами.

52  46 92  80 43  18 72  72

13  63 10  40 65  20 47  87

Обведи кружком все числа в ряду, которые:

а) больше 17

81 13 22 34 65 78 42 7 75 25 61 48 59 68

б) меньше 51

30 20 32 52 41 35 38 54 50 62 24 64 49 94

в) больше 65

13 34 25 99 36 63 40 46 67 54 39 58 47 43

8

9

10
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Зачеркни числа в ряду, если они меньше предыду-
щих, и буквы под ними. Прочитай, что у тебя полу-
чилось.

12 3 10 15 14
В Д С Ё Т

19 10 23 25 21 30 29 35 36 40 46 34 50
П Н Р А М В О И Л Ь Н К О

Вставь знаки сравнения между числами.

74  4 56  56 32  46 16  92

55  15 47  99 18  80 69  96

Обведи кружком числа, которые больше 19, но мень-
ше 80. Выполняй задание по плану.

План действий

1. Рассмотрю первое число.
2.  Сравню его с числом 19. Если оно больше 19, перехожу 

к следующему пункту плана. Если оно меньше 19, пере-
хожу к следующему числу.

3.  Сравню рассматриваемое число с числом 80. Если оно 
меньше 80, обвожу его кружком и перехожу к следующе-
му числу. Если оно больше 80, просто перехожу к сле-
дующему числу.

4. Таким же образом рассмотрю все числа.

56 7 25 19 81 49 67 39 44 88 5 99 12 79 

11

12

13
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Перепиши числа в порядке убывания.

45 36 88 16 5 72 24 57 61 95

Обведи в нижнем ряду чисел синим кружком цифры, 
которые стоят в разряде единиц, а красным — циф-
ры, которые стоят в разряде десятков. Подумай, по 
какому признаку можно выделить одно число из это-
го ряда. Подчеркни это число.

Перепиши числа в порядке возрастания.

15 85 32 46 20 65 51 73 92 16

Подумай, по какому признаку можно выделить одно 
число из этого ряда. Подчеркни это число.

14

15

Оцени свои умения

(раскрась кружок рядом с каждым пунктом: 
синий цвет — очень хорошо, жёлтый — хо-
рошо, красный — не очень хорошо).

Я умею располагать числа от 0 до 99 в по-
рядке возрастания и в порядке убывания.

Я умею сравнивать числа от 0 до 99.

ду ,
число из эт

раск
иний
ошо

ум
ядкея

(р
си
ро

Я 
ря

умЯ 



16

3. СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ 
ЧИСЕЛ В ПРЕДЕЛАХ 99

3

Обведи кружком числа, в которых нет де сятков.

2 34 56 20 12 4 45 7 30 50 23 99 65 80 5

Найди суммы чисел. Выполняй задание по столби-
кам.

2 + 1 =  20 + 10 =  
3 + 4 =  30 + 40 =  
5 + 3 =  50 + 30 =  
2 + 7 =  20 + 70 = 
4 + 4 =  40 + 40 =  
1 + 6 =  10 + 60 = 

Подчеркни синим цветом столбик, где ты склады-
ваешь единицы, а красным — столбик, где ты скла-
дываешь десятки.

1

2

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  умение складывать и вычитать числа в преде-  умение складывать и вычитать числа в преде-
лах 99.лах 99.

Это тебе будет нужно, чтобы в дальнейшем пра-Это тебе будет нужно, чтобы в дальнейшем пра-
вильно выполнять табличное умножение и деле-вильно выполнять табличное умножение и деле-
ние чисел.ние чисел.
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Найди разности чисел. Выполняй задание по столби-
кам.

9 – 3 =  90 – 30 =  
6 – 5 =  60 – 50 =  
7 – 4 =  70 – 40 =  
5 – 2 =  50 – 20 = 
3 – 3 =  30 – 30 = 
8 – 2 =  80 – 20 = 

Подчеркни синим цветом столбик, где ты вычитаешь 
единицы, а красным — столбик, где ты вычитаешь 
десятки.

Вычисли.

30 + 50 =  50 – 30 = 
80 + 10 =  60 – 60 = 
20 + 30 =  90 – 10 = 
00 + 60 =  80 – 50 = 

Соедини обратные равенства.

Обведи в каждом выражении синим кружком знак 
действия, которое надо выполнить первым, а крас-
ным кружком — знак действия, которое надо выпол-
нить вторым. Найди значения выражений.

40 + 20 + 30 80 – (60 – 10)

3

4

5
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Запиши в виде выражений:

а) к сумме одного десятка и пяти десятков приба-
вить три десятка; б) к четырем десяткам прибавить 
сумму двух десятков и трёх десятков; в) из разности 
девяти десятков и шести десятков вычесть два де-
сятка.

Найди суммы чисел. Выполняй задание по столби-
кам.

10 + 5 =  20 + 4 =  7 + 10 = 
30 + 1 =  80 + 2 =  3 + 90 = 
40 + 8 =  50 + 9 =  6 + 70 = 

Проверь себя по ответам на странице 62.

Подчеркни столбик, где количество единиц в сумме 
равно количеству единиц в первом слагаемом. Поче-
му так получается?

Найди разности чисел.

17 – 7 =  28 – 8 =  94 – 4 = 
65 – 5 =  43 – 3 =  59 – 9 = 

Найди значения выражений.

50 + 30 =  26 – 6 =  88 – 8 = 
85 – 5 =  40 – 10 =  20 + 60 = 
20 + 4 =  43 – 3 =  90 + 4 = 

6

7

8

9
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Найди суммы чисел. Выполняй задание по плану.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: 61 + 23 = .
2.  Сложу единицы первого слагаемого с единицами второго 

слагаемого: 1 + 3 = 4. Напишу цифру 4 в правой кле-
точке.

3.  Сложу десятки первого слагаемого с десятками второго 
слагаемого: 6 + 2 = 8. Напишу цифру 8 в левой кле-
точке.

4. Таким же образом найду все остальные суммы.

61 + 23 =  34 + 34 =  57 + 41 = 
45 + 12 =  25 + 63 =  62 + 36 = 
73 + 14 =  51 + 26 =  14 + 53 = 

Найди суммы чисел.

54 + 23 =  30 + 10 = 
25 + 41 =  13 + 22 = 
61 + 20 =  17 + 70 = 

Подчеркни числа, в которых есть только десятки.

Перепиши выражения из задания 11, увеличив в каж-
дом из них первое слагаемое на 1 десяток, и вы-
числи значения выражений.

 +  =   +  = 
 +  =   +  = 
 +  =   +  = 

Проверь себя по ответам на странице 62.

10

11

12
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Найди значения выражений.

81 + (2 + 15) 14 + 25 + 40

Найди разности чисел, используя план. Прочитай все 
его пункты и подумай, в правильном ли порядке они 
расположены. Пронумеруй пункты плана и выполни 
задание. Если будет трудно, посмотри план в зада-
нии 10.

План действий

. Таким же образом найду все остальные разности.

. Рассмотрю первое равенство: 92 – 41 = .

.  Вычту из единиц уменьшаемого единицы вычитаемого: 
2 – 1 = 1. Напишу цифру 1 в правой клеточке.

.  Вычту из десятков уменьшаемого десятки вычитаемого: 
9 – 4 = 5. Напишу цифру 5 в левой клеточке.

92 – 41 =  85 – 32 =  57 – 40 = 
85 – 10 =  46 – 15 =  83 – 13 = 
67 – 23 =  99 – 67 =  76 – 65 = 

Найди разности.

98 – 35 =  46 – 23 = 
62 – 40 =  54 – 21 = 
77 – 12 =  69 – 39 = 

13

14

15
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Перепиши выражения из задания 15, уменьшив в 
каждом из них уменьшаемое на 1 десяток, и вычис-
ли их значения.

 –  =        –  = 
 –  =        –  = 
 –  =        –  = 

Найди значения выражений.

34 + 21 =  58 – 18 =  34 + 25 = 
98 – 54 =  34 + 55 =  72 – 10 = 
23 – 10 =  16 + 42 =  62 – 31 = 
28 + 41 =  78 – 54 =  11 + 45 = 
44 – 14 =  95 – 13 =  25 + 71 = 

Петя загадал четыре числа. Он сказал: «Если к пер-
вому числу прибавить 16, получится 47. Если из вто-
рого числа вычесть 42, получится 57. Если к третье-
му числу прибавить 61, получится 96. Если из 
четвёртого числа вычесть 13, получится 85». Напиши 
эти числа.

   

В равенствах второго и третьего столбиков заполняй 
сначала клеточку, которая находится на месте еди-
ниц.

12 + 6 = 58 4  – 2  = 11 4 + 1  = 77
5 + 1 0 = 75 2  + 0 = 88 6 – 5  = 2

9 5 – 7  = 23 5 – 1  = 70 3  + 1 = 59

16

17

18

19
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Под каждым числом напиши число, следующее за 
ним в числовом ряду.

19 39 89 49 9 59 79 29 69

Вычисли. Выполняй задание по столбикам.

19 + 1 =  16 + 4 =  17 + 3 = 
19 + 1 =  16 + 4 =  17 + 3 = 
29 + 1 =  26 + 4 =  27 + 3 = 

На сколько в каждой последующей строчке столбика 
возрастает первое слагаемое? А на сколько возрас-
тает сумма?

Найди суммы.

25 + 32 + 41 25 + (32 + 41)

Какой можно сделать вывод? Как называется это 
свойство сложения?

Найди сумму.

45 + 5 = 

Обведи кружком в первом слагаемом и в сумме 
цифры, которые обозначают в них количество десят-
ков. На сколько в сумме больше десятков, чем в 

20

21

22

23
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первом слагаемом? Почему так получается? Откуда 
взялся лишний десяток?

Заполни пустые клеточки по образцу.

Образец:  36 + 4 = 30 + 6 + 4
6 + 4 = 10
30 + 10 = 40

71 + 9 = 70 +  +  18 + 2 = 10 +  + 
 +  =   +  = 

 +  =   +  = 

Какое задание на предыдущей странице подтвержда-
ет, что в выражениях с двумя действия сложения их 
можно выполнять в любом порядке?

Вычисли.

1 + 19 =  4 + 46 =  3 + 77 = 
5 + 65 =  8 + 32 =  7 + 53 = 
2 + 68 =  6 + 84 =  9 + 21 = 

Проверь, правильно ли у тебя выполнено задание. 
Во всех суммах должно быть на один десяток боль-
ше, чем во втором слагаемом, и в разряде единиц 
должна стоять цифра 0.

Найди значения выражений.

4 + 26 + 7 30 + (9 + 51)

24

25

26
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Под каждым числом напиши число, предшествующее 
ему в числовом ряду.

70 50 30 20 40 60 10 90 80

Вычисли. Выполняй задание по столбикам.

10 – 1 =  10 – 3 =  10 – 5 = 
20 – 1 =  20 – 3 =  20 – 5 = 
30 – 1 =  30 – 3 =  30 – 5 = 

На сколько в каждой последующей строчке столбика 
уменьшаемое становится больше? А на сколько воз-
растает разность?

Найди разность.

70 – 4 = 

Обведи кружком в уменьшаемом и в разности циф-
ры, обозначающие в них количество десятков. На 
сколько в разности меньше десятков, чем в умень-
шаемом? Почему так получается?

Найди разности.

30 – 4 =  20 – 9 =  10 – 8 = 
90 – 1 =  40 – 3 =  60 – 2 = 
70 – 5 =  80 – 7 =  50 – 6 = 

Проверь себя по ответам на странице 62.

27

28

29

30
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Вычисли суммы в левом столбике и запиши рядом 
обратные равенства.

78 + 2 =   –  = 
35 + 5 =   –  = 
23 + 7 =   –  = 
86 + 4 =   –  = 

Проверь, правильно ли у тебя выполнено задание: 
во всех равенствах правого столбика в разности 
должно быть на один десяток меньше, чем в умень-
шаемом.

Найди суммы чисел. Выполняй задание по плану.

План действий

1.  Рассмотрю первое равенство: 57 + 24 = .
2.  Сложу единицы первого слагаемого с единицами второго 

слагаемого: 7 + 4 = 11. Одиннадцать – это один деся-
ток и одна единица. Напишу цифру 1 в правой клеточке 
и запомню, что образовался дополнительный десяток.

3.  Сложу десятки первого слагаемого с десятками второго 
слагаемого: 5 + 2 = 7. К этим десяткам надо добавить 
ещё один десяток, который образовался от сложения 
единиц. Напишу цифру 8 в левой клеточке.

4. Таким же образом найду все остальные суммы.

57 + 24 =  34 + 38 =  39 + 11 = 
46 + 18 =  19 + 67 =  27 + 16 = 
61 + 29 =  28 + 26 =  65 + 26 = 

Проверь себя по ответам на странице 63.

31

32
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Найди суммы чисел.

18 + 35 =  38 + 35 =  39 + 21 = 
56 + 24 =  64 + 27 =  17 + 54 = 
46 + 18 =  49 + 49 =  75 + 15 = 

Подчеркни суммы, в которых есть только десятки.

Найди значения выражений.

13 + 36 + 24 19 + (32 + 30)

Найди разности чисел. Выполняй задание по плану.

План действий
1. Рассмотрю первое равенство: 93 – 24 = .
2.  Подумаю: в уменьшаемом единиц меньше, чем в вычи-

таемом. Надо взять из 9 десятков в уменьшаемом один 
десяток, чтобы выполнить вычитание единиц: 13 – 4 = 9. 
Напишу цифру 9 в правой клеточке и запомню, что де-
сятков в уменьшаемом стало на один меньше.

3.  Подумаю: в уменьшаемом осталось 8 десятков. Вычту из 
них десятки второго числа: 8 – 2 = 6. Напишу цифру 6 
в правой клеточке.

5. Таким же образом найду все остальные разности.

93 – 24 =  82 – 55 =  80 – 46 = 
41 – 16 =  56 – 48 =  76 – 8 = 
70 – 39 =  67 – 29 =  24 – 17 = 

Проверь себя по ответам на странице 63.

33

34

35
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Найди разности чисел.

68 – 59 =  71 – 24 =  85 – 46 = 
95 – 77 =  54 – 36 =  60 – 35 = 
34 – 18 =  86 – 47 =  96 – 78 = 

Найди значения выражений.

81 – 43 – 17 93 – (56 – 28)

Не находя значений выражений, поставь знаки срав-
нения.

75 – 25  75 – 15 86 + 0  86 – 0
98 – 1  98 – 10 23 + 19  23 + 39
43 – 17  43 + 17 45 + 44  44 + 45

Вычисли.

62 + 29 =  92 – 47 = 
15 + 65 =  61 – 38 = 
23 + 38 =  91 – 29 = 
45 + 47 =  80 – 65 = 

Соедини обратные равенства.

36

37

38

39
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Найди значения выражений.

11 + 19 =  23 + 59 =  77 + 3 = 
81 – 75 =  16 + 44 =  64 – 59 = 
32 + 48 =  75 – 25 =  59 + 13 = 
91 – 11 =  64 + 13 =  90 – 15 = 
27 + 56 =  83 – 56 =  82 – 43 = 
50 – 21 =  99 – 21 =  12 + 79 = 

Найди значения выражений.

18 + (76 – 24) 50 – (87 – 43)

Заполни кружки числами.

40

41

42

Проверь себя: если все сделано правильно, числа в 
левом верхнем и левом нижнем кружках должны быть 
одинаковыми.

        

          

12
+ 39

– 44 + 16 – 27

– 13 + 46 – 75

+ 48

+ 10
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Никита загадал четыре числа. Он сказал: «Если из 
первого числа вычесть 45, получится 28. Если ко 
второму числу прибавить 32, получится 80. Если к 
третьему числу прибавить 17, получится 85. Если из 
четвёртого числа вычесть 56, получится 38». Напиши 
эти числа.

   

Заполни пустые клеточки. В каждом равенстве начи-
най с клеточки, которая находится на месте единиц.

5  + 3 = 81 4  + 7 = 57 8  – 4 = 59
5 – 3  = 23 8 + 2  = 56 0 + 6  = 80

9  – 3 = 55 3 – 5  = 4 3  + 3 = 99

Найди значения выражений.

14 + (45 – 34) 87 – (65 – 10)

43

44

45

Оцени своё умение

(раскрась кружок: синий цвет — очень хоро-
шо, жёлтый — хорошо, красный — не очень 
хорошо).

Я умею складывать и вычитать числа в преде-
лах 99.

(раскр
о, ж

орош

уме

(р
ш
хо

Я 
9ах 9ла
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4. УРАВНЕНИЯ

Вычисли.

39 + 25 =  60 – 4 = 
18 + 76 =  82 – 37 = 
45 + 37 =  94 – 76 = 
56 + 4 =  64 – 25 = 

Соедини обратные равенства.

Найди среди равенств уравнения и подчеркни их. 
Обведи кружком в уравнениях неизвестное число.

5 + x = 8 х – 28 = 63 х – 34 = 29
45 + 15 = 60 56 + 18 = 74 89 – 31 = 58
87 – x = 43 х + 20 = 45 58 + 17 = 75

1

2

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  представление о том, чем уравнения отлича-  представление о том, чем уравнения отлича-
ются от остальных равенств;ются от остальных равенств;

 умение решать уравнения. умение решать уравнения.

Тебе это будет нужно, чтобы в дальнейшем пра-Тебе это будет нужно, чтобы в дальнейшем пра-
вильно решать более сложные уравнения.вильно решать более сложные уравнения.
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Реши уравнения по плану действий.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: 5 + x = 15.
2.  Подумаю: в этом равенстве неизвестно второе слагаемое. 

Чтобы его найти, надо из суммы вычесть первое слага-
емое.

3. Запишу: х = 15 – 5 и на следующей строчке х = 10.
4.  Проверю себя: подставлю вместо буквы х в равенство 

число 10: 5 + 10 = 15; 15 = 15.
5. Таким же образом решу все остальные уравнения.

а) 5 + x = 15

Х = 1 5 – 5 5 + 1 0 = 1 5
Х = 1 0 1 5 = 1 5

б) 10 + x = 40

в) 12 + x = 65

г) 18 + x = 96

3

Проверка:
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Реши уравнения по плану. Для этого заполни в пла-
не пропуски и выполни задание. Если будет трудно, 
посмотри план в задании 3.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: x + 18 = 30.
2.  Подумаю: в этом равенстве неизвестно ___________________
 слагаемое. Чтобы его найти, надо из _____________________
 вычесть _______________ слагаемое.
3. Запишу: х = 30 – 18 и на следующей строчке х = 12.
4.  Проверю себя: подставлю вместо буквы х в равенство 

число 12: 12 + 18 = 30; 30 = 30.
5. Таким же образом решу все остальные уравнения.

а) x + 18 = 30

б) x + 45 = 91

в) x + 23 = 73

г) x + 5 = 61

4



33

Реши уравнения. Выполняй задание по плану.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: x – 60 = 12.
2.  Подумаю: в этом равенстве неизвестно уменьшаемое. 

Чтобы его найти, надо к разности прибавить вычита -
емое.

3.  Запишу: х = 12 + 60 и на следующей строчке х = 72.
4.  Проверю себя: подставлю вместо буквы х в равенство 

число 72: 72 – 60 = 12; 12 = 12.
5.  Таким же образом решу все остальные уравнения.

а) х – 60 = 12

б) х – 43 = 45

в) х – 39 = 96

г) х – 15 = 53

5
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Реши уравнения по плану. Для этого заполни в нём 
пропуски и выполни задание. Если будет трудно, по-
смотри план в задании 5.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: 85 – x = 29.
2.  Подумаю: в этом равенстве неизвестно ___________________. 

Чтобы его найти, надо из ______________________ вычесть 
___________________.

3. Запишу: х = 85 – 29 и на следующей строчке х = 56.
4.  Проверю себя: подставлю вместо буквы х в равенство 

число 56: 85 – 56 = 29; 29 = 29.
5. Таким же образом решу все остальные уравнения.

а) 85 – x = 29

б) 13 – x = 8

в) 78 – x = 44

г) 74 – x = 65

6
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Реши уравнения.

а) 12 + x = 83

б) x + 95 = 99

в) x – 56 = 14

г) 54 – x = 34

7

Оцени свои знания и умения

(раскрась кружок рядом с каждым пунктом: 
синий цвет — очень хорошо, жёлтый — хоро-
шо, красный — не очень хорошо).

Я знаю, что такое уравнение.

Я умею решать уравнения.

О

раск
иний

шо, к

зна

Я

(р
си
ш

Я 

Я умЯ 
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5. ЗАДАЧИ НА СЛОЖЕНИЕ 
И ВЫЧИТАНИЕ 

В ДВА ДЕЙСТВИЯ

Реши задачу.

У Володи было 18 марок. 5 марок он подарил Пете. 
Сколько марок стало у Володи?

Сколько действий надо выполнить, чтобы решить за-
дачу?

Реши задачи по плану.

План действий

1. Прочитаю текст первой задачи.
2.  Подумаю: в этой задаче три данных числа. Для её ре-

шения надо выполнить два действия.

1

2

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  умение решать задачи на сложение и вычита-  умение решать задачи на сложение и вычита-
ние в два действия.ние в два действия.

Дальше тебе это будет нужно, чтобы в треть-Дальше тебе это будет нужно, чтобы в треть-
ем классе правильно решать более сложные ем классе правильно решать более сложные 
за дачи.за дачи.
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3.  Запишу первое действие: 18 – 5 = 13 и в скобочках со-
кращенное наименование.

4.  Запишу второе действие: 13 + 4 = 17 и в скобочках со-
кращенное наименование.

5.  Напишу слово «ответ», перепишу число 17 и после него 
полное наименование.

6. Таким же образом решу остальные задачи.

а) У Володи было 18 марок. 5 марок он подарил 
Пете, после чего папа купил Володе ещё 4 новые 
марки. Сколько марок стало у Володи?

1 8 – 5 = 1 3 ( )

1 3 + 4 = 1 7 ( ) 1 7

б) В троллейбусе ехало 26 пассажиров. На первой 
остановке вышло 7 человек, а на второй вошло 5. 
Сколько человек стало в троллейбусе?

в) В гараже стояло 88 машин. Утром из него вы-
ехало 27 машин, а днём ещё 35 машин. Сколько 
машин осталось в гараже?

марок.
мар.
мар. Ответ:
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Реши задачу.

В первой упаковке 12 конфет, во второй — 24, а в 
третьей — 48. Сколько всего конфет в трёх упаковках?

Проверь себя по ответам на странице 63.

Реши задачи по плану.

План действий
1. Прочитаю текст первой задачи.
2.  Подумаю: для решения этой задачи нужно выполнить два 

действия.
3.  Подумаю: в этой задаче только два данных числа, а 

третье мне надо определить.
4.  Найду третье данное число. Запишу первое действие: 

6 + 3 = 9 и в скобочках сокращённое наименование.
5.  Запишу второе действие: 6 + 9 = 15 и в скобочках со-

кращённое наименование.
6.  Напишу слово «ответ», перепишу число 15 и после него 

напишу полное наименование.
7. Таким же образом решу остальные задачи.

а) На тарелку положили 6 кусков белого хлеба, а 
чёрного — на 3 куска больше. Сколько всего кусков 
хлеба положили на та релку?

6 + 3 = 9 ( )

6 + 9 = 1 5 ( ) 1 5

3

4

кус.
кус. Ответ: кусков.
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б) Во 2 «А» классе 26 учеников, а во 2 «Б» клас-
се — на 8 учеников больше. Сколько учеников в 
двух классах?

в) На верхней полке стоит 54 книги, а на нижней — 
на 16 книг меньше. Сколько книг стоит на двух пол-
ках?

Реши задачи по плану.

План действий
1. Прочитаю текст задачи.
2.  Определю, какие действия надо выполнить для решения 

задачи.
3.  Запишу первое действие и в скобочках сокращённое наи-

менование.
4.  Запишу второе действие и в скобочках сокращённое наи-

менование.
5.  Напишу слово «ответ», перепишу результат второго дей-

ствия и после него напишу полное наименование.

а) В магазине было 52 рубашки, 19 рубашек прода-
ли в первый день, а на следующий день привезли 
ещё 30 рубашек. Сколько рубашек теперь в мага-
зине?

5
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б) Папа собрал 39 грибов, Володя — 25 грибов и 
Лиза — 18 грибов. Сколько всего грибов они со-
брали вместе?

в) На соревнования едут две команды. В футболь-
ной команде 11 человек, а в волейбольной — на 
5 человек меньше. Сколько всего спортсменов едут 
на соревнования?

г) Мама испекла 32 пирожка с капустой, а пирожков 
с мясом — на 4 меньше, чем с капустой. Сколько 
всего пирожков испекла мама?

д) Лифт стоял на четвёртом этаже. После вызова он 
поднялся на 12 этажей, в него вошли люди, и лифт 
спустился на 15 этажей. На каком этаже из лифта 
вышли люди?

е) Во время ремонта школы в первый день израсхо-
довали 32 банки краски, во второй день — 28 ба-
нок, а в третий день — 24. Сколько банок краски 
израсходовали за три дня?



41

Прочитай пункты п  лана по решению задач в два 
действия и подумай, в правильном ли порядке они 
расположены. Пронумеруй пункты плана в нужном по-
рядке.

План действий

   Определю, какие действия надо выполнить для решения 
задачи.

   Запишу первое действие и в скобочках сокращённое на-
именование.

   Запишу второе действие и в скобочках сокращённое на-
именование.

   Найду данные числа.
   Напишу слово «ответ», перепишу результат второго дей-

ствия и после него напишу полное наименование.
  Прочитаю текст задачи.

6

Оцени своё умение

(раскрась кружок: синий цвет — очень хоро-
шо, жёлтый — хорошо, красный — не очень 
хорошо).

Я умею решать задачи в два действия.

раск
шо, ж

орош

ум

(р
ш
хо

Я умЯ 
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6. ТАБЛИЧНОЕ 
УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  представление о том, что такое действие ум-  представление о том, что такое действие ум-
ножения и что такое действие деления;ножения и что такое действие деления;

  представление о том, что такое множители и   представление о том, что такое множители и 
произведение, что такое делимое, делитель и произведение, что такое делимое, делитель и 
частное;

  понимание того, что от перемены мест мно-  понимание того, что от перемены мест мно-
жителей произведение не меняется;жителей произведение не меняется;

  понимание того, что умножение и деление –   понимание того, что умножение и деление – 
это обратные действия;это обратные действия;

 умение выполнять табличное умножение и де- умение выполнять табличное умножение и де-
ление чисел.ление чисел.

Всё это тебе будет нужно, чтобы в следующем Всё это тебе будет нужно, чтобы в следующем 
разделе правильно решать задачи на умножение разделе правильно решать задачи на умножение 
и деление.и деление.

Соедини каждое число с его названием в этом ра-
венстве.1

3 • 2 = 6

Второй
множитель

Первый
множительПроизведение
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Зачеркни неверные равенства.

3 + 4 + 3 + 4 = 3 • 4
6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6 • 5
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 • 9
2 + 2 + 2 + 2 = 3 • 2
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 5 • 7
1 + 1 + 1 + 1 = 1 • 4
8 + 8 = 8 • 3
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 1 + 7 = 7 • 8
2 + 5 + 5 + 2 = 2 • 5
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9 • 9

Запиши выражения с помощью действия умножения.

2 + 2 + 2 =  • 
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =  • 
8 + 8 + 8 + 8 =  • 
9 + 9 =  • 
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 =  • 
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 =  • 
1 + 1 + 1 + 1 =  • 
6 + 6 + 6 + 6 + 6 =  • 
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 =  • 

Обведи в четвёртом равенстве синим кружком слага-
емые, а красным кружком — множители.

2

3



44

Вычисли значения выражений. Выполняй задание по 
плану.

План действий

1.  Напишу число 2 в первой строчке: 2 = 2. Перепишу это 
число после знака равенства в правом столбике: 2 • 1 = 
= 2

2.  Напишу число 4 во второй строчке: 2 + 2 = 4. Перепи-
шу это число после знака равенства в правом столбике: 
2 • 2 = 4.

3.  Напишу число 6 во второй строчке: 2 + 2 + 2 = 6. Пе-
репишу это число после знака равенства в правом стол-
бике: 2 • 3 = 6.

4.  Подумаю: в каждой следующей строчке сумма увеличива-
ется на 2, значит, в четвёртой строчке сумма будет рав-
на 8. Напишу это число в левом и правом столбике.

5.  Таким же образом заполню пустые клеточки во всех 
строчках. Буду при этом учитывать, что в каждой следу-
ющей строчке сумма и произведение увеличивается на 2.

2 =  � 2 • 1 =  
2 + 2 =  � 2 • 2 = 1
2 + 2 + 2 =  � 2 • 3 = 11
2 + 2 + 2 + 2 =  � 2 • 4 = 111
2 + 2 + 2 + 2 + 2 =  � 2 • 5 = 11
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =  ��2 • 6 = 111
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =  � 2 • 7 = 1111
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =  � 2 • 8 = 11111
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =  � 2 • 9 = 111111

Проверь, правильно ли у тебя записаны равенства в 
седьмой строчке с помощью ответов на странице 63.

Подчеркни равенство, в котором произведение равно 
одному из множителей. В каком случае такое может 
быть?

4
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Вычисли значения выражений.

2 + 2 + 2 =    � 2 • 3 = 
3 + 3 =     � 3 • 2 = 

Какой можно сделать вывод? Как называется это 
свойство умножения? Поставь галочку рядом с соот-
ветствующей формулировкой.

   От перемены мест слагаемых сумма не изменится.
   От перемены мест множителей произведение не 

изменится.

Напиши несколько примеров, которые иллюстрируют 
переместительное свойство сложения.

 +  =  +   +  =  + 
 +  =  +   +  =  + 

Найди произведения. Выполняй задание по столби-
кам.

4 • 2 =  2 • 4 = 
8 • 2 =  2 • 8 = 
5 • 2 =  2 • 5 = 
7 • 2 =  2 • 7 = 
9 • 2 =  2 • 9 = 
6 • 2 =  2 • 6 = 

Подчеркни в третьем равенстве правого столбика зе-
лёным цветом первый множитель, синим цветом — 
второй множитель, жёлтым цветом — произведение.

5

6
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Запиши выражения и найди произведения:

а) два умножить на два; б) первый множитель — 
два, второй множитель — три; в) три увеличить в 
два раза; г) второй множитель — девять, первый 
множитель — один.

Найди произведения. Выполняй задание по столби-
кам. Обрати внимание, что в каждой следующей 
строчке столбика произведение увеличивается на ве-
личину первого множителя.

3 • 1 =  4 • 1 =   5 • 1 = 
3 • 2 =  4 • 2 =   5 • 2 = 
3 • 3 =  4 • 3 =   5 • 3 = 
3 • 4 =  4 • 4 =   5 • 4 = 
3 • 5 =  4 • 5 =   5 • 5 = 
3 • 6 =  4 • 6 =   5 • 6 = 
3 • 7 =  4 • 7 =  5 • 7 = 
3 • 8 =  4 • 8 =  5 • 8 = 
3 • 9 =  4 • 9 =  5 • 9 = 

Найди произведения в левом столбике. Соедини каж-
дое равенство в левом столбике с соответствующим 
равенством в правом столбике, где множители поме-
нялись местами, и заполни пустые клеточки в пра-
вом столбике.

3 • 8 =  9 • 3 = 
3 • 7 =  7 • 3 = 
3 • 9 =  6 • 3 = 
3 • 6 =  8 • 3 = 

7

8

9
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Заполни пустые клеточки.

1 • 4 =  1 • 5 = 
2 • 4 =  2 • 5 = 
3 •  = 12 3 • 5 = 

 • 4 = 16 4 •  = 20
5 • 4 =  5 • 5 = 
6 • 4 =   •  = 
7 •  =   •  = 

 •  =   •  = 
 •  =   •  = 

Зачеркни неверные равенства.

0 • 2 = 2 6 • 0 = 0 4 • 0 = 4
5 • 0 = 0 0 • 8 = 0 9 • 0 = 0

Найди произведения.

5 • 3 =  2 • 9 =  2 • 5 = 
3 • 2 =  5 • 0 =  3 • 7 = 
3 • 9 =  3 • 4 =  1 • 5 = 
4 • 6 =  2 • 7 =  4 • 9 = 
5 • 2 =  3 • 6 =  5 • 5 = 
3 • 8 =  4 • 5 =  4 • 8 = 

Найди и подчеркни равенства, где произведение рав-
но второму множителю.

10

11

12
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Не находя значений выражений, поставь знаки срав-
нения.

5 • 8  7 • 8 9 – 1  9 • 1 4 • 2  3 • 4
4 • 5  5 • 4 2 + 8  2 • 8 7 + 1  7 • 1

Найди произведения. Выполняй задание по столби-
кам. Обрати внимание на то, что в каждой следую-
щей строчке произведение увеличивается на величи-
ну первого множителя.

6 • 1 =  7 • 1 = 
6 • 2 =  7 • 2 = 
6 • 3 =  7 • 3 = 
6 • 4 =  7 • 4 = 
6 • 5 =  7 • 5 = 
6 • 6 =  7 • 6 = 
6 • 7 =  7 • 7 = 
6 • 8 =  7 • 8 = 
6 • 9 =  7 • 9 = 

Найди произведения. Выполняй задание по столби-
кам.

8 • 1 =  9 • 1 = 
8 • 2 =  9 • 2 = 
8 • 3 =  9 • 3 = 
8 • 4 =  9 • 4 =  
8 • 5 =  9 • 5 = 
8 • 6 =  9 • 6 = 
8 • 7 =  9 • 7 =  
8 • 8 =  9 • 8 = 
8 • 9 =  9 • 9 = 

13

14

15



49

Заполни кружки числами.16

Проверь себя: если все выполнено правильно, в ле-
вом нижнем кружке должно быть написано число 0.

Заполни пустые клеточки.

1 • 7 =  1 • 8 =   • 9 = 9
2 • 7 =  2 • 8 =  2 • 9 = 
3 • 7 =  3 • 8 =  3 •  = 27
4 • 7 =  4 •  = 28  •  = 
5 •  =  5 •  =   •  = 

 •  = 42  •  =   •  = 
7 •  =   •  =   •  = 

 •  =   •  =   •  = 
 •  =   •  =   •  = 

Найди произведения.

9 • 4 =  1 • 8 =  7 • 2 = 
3 • 5 =  2 • 4 =  1 • 3 = 
8 • 8 =  5 • 7 =  2 • 2 = 
9 • 7 =  4 • 4 =  0 • 8 = 
2 • 6 =  7 • 3 =  9 • 6 = 
5 • 9 =  6 • 9 =  5 • 4 = 

17

18

        

    

:  

      

54
– 6

– 6 – 6 – 6

– 6 – 6 – 6

– 6

– 6
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Найди произведения.

4 • 3 =  4 • 1 =  2 • 7 = 
8 • 7 =  8 • 9 =  1 • 9 = 
7 • 9 =  6 • 5 =  6 • 7 = 
3 • 0 =  4 • 8 =  8 • 9 = 
9 • 3 =  3 • 9 =  2 • 5 = 
5 • 5 =  6 • 4 =  8 • 4 = 

Найди и подчеркни равенства, где произведение рав-
но первому множителю.

Напиши несколько равенств, которые иллюстрируют 
переместительное свойство умножения.

 •  =  •         •  =  • 
 •  =  •         •  =  • 

Соедини каждое число с его названием в равенстве.

19

20

21

Обведи в каждом равенстве кружком самое большое 
число. Соедини эти числа.

3 • 2 = 6
6 : 2 = 3

Второй
множитель

Частное

Первый
множитель

Делитель

Произведение

Делимое
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Обведи кружком в каждом равенстве самое большое 
число. Подчеркни в равенствах произведение и дели-
мое.

4 • 3 = 12 12 : 3 = 4 12 : 4 = 3
9 • 7 = 72 72 : 7 = 9 72 : 9 = 7
5 • 8 = 40 40 : 8 = 5 40 : 5 = 8

Посмотри, у тебя подчёркнуты и обведены кружком 
одни и те же числа или разные?

Перепиши равенства так, чтобы в них были те же 
числа, но вместо знака (•) стоял знак (::). Запиши 
два возможных варианта. Выполняй задание по плану.

План действий

1. Рассмотрю первое равенство: 5 • 2 = 10.
2.  Подумаю: в равенстве 5 • 2 = 10 самое большое чис-

ло — это произведение, число 10; когда я выполняю 
действие деления, самое большое число — делимое.

3. Запишу число 10 на место делимого, перед знаком (::).
4.  Один из множителей, например, второй, число 2, напишу 

на место делителя.
5. Другой множитель, число 5, напишу на место частного.
6. Запишу другой вариант равенства.
7. Таким же образом выполню всё задание.

5 • 2 = 10  :  =   :  = 
4 • 4 = 16  :  =   :  = 
3 • 6 = 18  :  =   :  = 
8 • 7 = 56  :  =   :  = 
9 • 3 = 27  :  =   :  = 

22

23
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Найди частные. Выполняй задание по столбикам.

12 : 2 =  13 : 3 =  14 : 4 = 
14 : 2 =  16 : 3 =  18 : 4 = 
16 : 2 =  19 : 3 =  12 : 4 = 
18 : 2 =  12 : 3 =  16 : 4 = 
10 : 2 =  15 : 3 =  20 : 4 = 
12 : 2 =  18 : 3 =  24 : 4 = 
14 : 2 =  21 : 3 =  28 : 4 = 
16 : 2 =  24 : 3 =  32 : 4 = 
18 : 2 =  27 : 3 =  36 : 4 = 

Поставь галочку рядом с правильным ответом.

Чётное число — то, которое:
  делится на 3;
  делится на 9;
  делится на 2.

Найди значения выражений.

35 : 5 =  18 : 3 =  18 : 4 = 
28 : 4 =  16 : 2 =  16 : 2 = 
30 : 5 =  13 : 3 =  12 : 3 = 
14 : 2 =  32 : 4 =  20 : 5 = 
32 : 4 =  27 : 3 =  28 : 4 = 
21 : 3 =  45 : 5 =  16 : 2 = 

Подчеркни в среднем столбике все чётные делители.

24

25

26
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Не находя значений выражений, поставь знаки срав-
нения.27

18 – 2  18 : 2 5 • 1  5 + 1
6 : 6  6 – 6 8 • 8  8 : 8

Найди частные. Выполняй задание по столбикам.

15 : 5 =  16 : 6 =  17 : 7 = 
10 : 5 =  12 : 6 =  14 : 7 = 
15 : 5 =  18 : 6 =  21 : 7 = 
20 : 5 =  24 : 6 =  28 : 7 = 
25 : 5 =  30 : 6 =  35 : 7 = 
30 : 5 =  36 : 6 =  42 : 7 = 
35 : 5 =  42 : 6 =  49 : 7 = 
40 : 5 =  48 : 6 =  56 : 7 = 
45 : 5 =  54 : 6 =  63 : 7 = 

Найди частные. Выполняй задание по столбикам.

18 : 8 =  19 : 9 = 
16 : 8 =  18 : 9 = 
24 : 8 =  27 : 9 = 
32 : 8 =  36 : 9 = 
40 : 8 =  45 : 9 = 
48 : 8 =  54 : 9 = 
56 : 8 =  63 : 9 = 
64 : 8 =  72 : 9 = 
72 : 8 =  81 : 9 = 

28

29
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Найди и зачеркни неправильные выражения.

0 • 6 3 : 0 7 • 0 9 : 0 0 : 5

Допиши правило:

Делить на 0 ____________________!

Найди значения выражений.

81 : 9 =  63 : 7 =  99 : 9 =  
40 : 8 =  30 : 6 =  18 : 9 = 
36 : 6 =  14 : 7 =  32 : 8 = 
42 : 7 =  27 : 9 =  48 : 6 = 
18 : 6 =  16 : 8 =  35 : 7 = 
97 : 7 =  24 : 6 =  42 : 6 = 

Подчеркни равенства, где частное равно единице.

Зачеркни неправильные записи.

0 : 3 = 3 0 : 4 = 0 0 : 7 = 0 0 : 1 = 1

Юра загадал четыре числа. Он сказал: «Если первое 
число умножить на 8, получится 40. Если второе 
число разделить на 4, получится 7. Если третье чис-
ло разделить на 9, получится 9. Если четвёртое чис-
ло умножить на 5, получится 45». Напиши эти числа.

      

Проверь себя по ответам на странице 63.

30

31

32

33
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Заполни кружки числами.34

Проверь себя: если всё сделано правильно, в левом 
верхнем и левом нижнем кружках должны быть оди-
наковые числа.

Найди значения выражений.

5 • 2 =  6 • 3 =  3 • 3 =  
1 • 7 =  5 • 4 =  7 • 6 = 

Перепиши выражения из задания 35, увеличив в каж-
дом из них первый множитель на 2, и найди произ-
ведения.

 •  =   •  =   •  = 
 •  =   •  =   •  = 

Подчеркни чётные числа.

7  9  8  1  4  2  18  5  3  16  10  12  13

35

36

37

        

          

5
• 9

– 27 • 4 : 3

+ 17 – 26 : 4

– 48

• 8
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Вычисли.

6 • 5 =  21 : 7 = 
4 • 9 =  18 : 2 = 
3 • 7 =  30 : 5 = 
2 • 9 =  36 : 9 = 

Соедини обратные равенства.

Найди значения выражений.

10 : 2 =  48 : 8 =  8 • 4 = 
6 : 2 =  9 : 3 =  72 : 9 = 
54 : 9 =  5 • 5 =  12 : 3 = 
36 : 6 =  15 : 3 =  5 • 2 = 
21 : 7 =  42 : 7 =  7 • 5 = 

Найди и подчеркни обратные равенства.

Реши уравнения.

а) 5 • x = 25

б) x • 9 = 63

38

39

40
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в) 32 : x = 8

г) x : 9 = 2

Найди значения  выражений.

5 • 2 =  27 : 3 =  36 : 6 = 
0 : 4 =  5 • 4 =  8 • 4 = 
8 • 9 =  6 : 1 =  48 : 8 = 

Подчеркни равенства, где частное равно делителю.

41

Оцени свои знания и умения

(раскрась кружок рядом с каждым пунктом: 
синий цвет — очень хорошо, жёлтый — хо-
рошо, красный — не очень хорошо).

Я знаю, что такое действие умножения и что 
такое действие деления;

Я знаю, что такое множители и произведение, 
что такое делимое, делитель и частное;

Я знаю, что от перемены мест множителей 
произведение не меняется;

Я знаю, что умножение и деление — это об-
ратные действия;

Я умею выполнять табличное умножение и де-
ление чисел.
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7. ЗАДАЧИ 
НА УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ 

В ОДНО ДЕЙСТВИЕ

Прочитай тексты задач. Подумай, чем они отличают-
ся. Какое действие надо выполнить для решения 
первой задачи? А для решения второй задачи? Реши 
обе задачи.

У продавца было 5 синих воздушных шаров, а крас-
ных — на 7 больше. Сколько красных шаров было у 
продавца?

У продавца было 5 синих воздушных шаров, а крас-
ных — в 7 раз больше. Сколько красных шаров было 
у продавца?

1

Выполняя задания этого раздела, 
ты будешь закреплять:

  умение решать задачи на умножение и деле-  умение решать задачи на умножение и деле-
ние в одно действие.ние в одно действие.

Дальше тебе это будет нужно, чтобы в тре-Дальше тебе это будет нужно, чтобы в тре-
тьем классе правильно решать более сложные тьем классе правильно решать более сложные 
за дачи.за дачи.
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Допиши недостающие пункты плана, по которому ты 
решаешь задачи в одно действие.

План действий
1. ____________________________________.
2. Найду данные числа.
2 Определю, какое действие надо выполнить для решения 
задачи.
3. Запишу это действие и после него в скобочках сокра-
щённое наименование.
4. Напишу слово «ответ», после него напишу __________________ 
__________________________________________.

Проверь, правильно ли у тебя дописан план, по ответам на 
странице 63.

Реши задачи по плану действий из задания 2.

а) На стройке работало 24 грузовых машины, а экс-
каваторов — в 6 раз меньше. Сколько экскаваторов 
работало на стройке?

б) На садовом участке посадили 30 кустов малины 
в 5 рядов. Сколько кустов в каждом ряду?

в) Пешеход проходит расстояние между двумя оста-
новками за 9 мин, а автобус проезжает то же рас-

2

3
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стояние в 9 раз быстрее. За сколько минут автобус 
проезжает расстояние между остановками?

г) В поле посеяли 32 мешка пшеницы, а ржи — 
в 8 раз меньше. Сколько мешков ржи посеяли на 
поле?

д) На одной полке стоит 12 книг, а на второй — 
в 2 раза меньше. Сколько книг стоит на второй 
 полке?

е) В магазин привезли 32 ящика яблок, а апельси-
нов — в 4 раза меньше. Сколько ящиков апельси-
нов привезли в магазин?

ж) В пассажирском лифте может ехать 4 человека, 
а в грузовом — в 2 раза больше. Сколько человек 
может ехать в грузовом лифте?

з) В понедельник Оля получила 8 писем по элек-
тронной почте, а во вторник — в 2 раза больше. 
Сколько писем получила Оля во вторник?
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и) Вася купил 9 упаковок DVD-дисков. В одной упа-
ковке 5 дисков. Сколько всего дисков купил Вася?

к) Для оклейки стен в комнате нужно 27 кусков 
обоев. Из одного рулона получается 3 куска. Сколь-
ко рулонов обоев нужно купить, чтобы хватило на 
оклейку комнаты?

л) Сколько легковых машин потребуется, чтобы пере-
везти 45 человек, если в одну машину помещается 
5 человек?

м) В музее в самом маленьком зале находится 
8 картин, а в самом большом — в 9 раз больше. 
Сколько картин находится в самом большом зале 
музея?

Оцени своё умение

(раскрась кружок: синий цвет — очень хоро-
шо, жёлтый — хорошо, красный — не очень 
хорошо).

Я умею решать задачи на умножение и деле-
ние в два действия.

(раск
шо, 
хоро

Я ум

(
ш
х

Я
ние н
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8. ОТВЕТЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ8

Раздел 1. Задание 7

10 – 1 = 9
10 – 2 = 8
10 – 3 = 7
10 – 4 = 6
10 – 5 = 5
10 – 6 = 4
10 – 7 = 3
10 – 8 = 2
10 – 9 = 1

Раздел 1. Задание 16
7  5  11  17

Раздел 2. Задание 7
90  91  92  93  94  95  96  97  98  99

Раздел 3. Задание 7
10 + 5 = 15 20 + 4 = 24 7 + 10 = 17
30 + 1 = 31 80 + 2 = 82 3 + 90 = 93
40 + 8 = 48 50 + 9 = 59 6 + 70 = 76

Раздел 3. Задание 12
64 + 23 = 87 40 + 10 = 50
35 + 41 = 76 13 + 22 = 35
71 + 20 = 91 27 + 70 = 97

Раздел 3. Задание 30
30 – 4 = 26 20 – 9 = 11 10 – 8 = 2
90 – 1 = 89 40 – 3 = 37 60 – 2 = 58
70 – 5 = 65 80 – 7 = 73 50 – 6 = 44
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Раздел 3. Задание 32

57 + 24 = 81 34 + 38 = 72 39 + 11 = 50
46 + 18 = 64 19 + 67 = 86 27 + 16 = 43
61 + 29 = 90 28 + 26 = 54 65 + 26 = 91

Раздел 3. Задание 35
93 – 24 = 69 82 – 55 = 27 80 – 46 = 34
41 – 16 = 25 56 – 48 = 8 76 – 8 = 68
70 – 39 = 31 67 – 29 = 38 24 – 17 = 7

Раздел 5. Задание 3

1 2 + 2 4 = 3 6 ( )

3 6 + 4 8 = 8 4 ( ) 8 4

Раздел 6. Задание 4

2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 14 � 2 • 7 = 14

Раздел 6. Задание 33

5  28  81  9

Раздел 7. Задание 2

План действий
1. Прочитаю текст задачи.
2. Найду данные числа.
3.  Определю, какое действие надо выполнить для решения 

задачи.
4.  Запишу это действие и после него в скобочках сокра-

щенное наименование.
5.  Напишу слово «ответ», после него напишу искомое число 

и полное наименование.

конфеты.
конф.
конф. Ответ:
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